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ХРОНИКА

Научни скуп 

СТО ТРИДЕСЕТ ГОДИНА ОД УСПОСТАВЉАЊА 
ДИПЛОМАТСКИХ ОДНОСА ЦРНЕ ГОРЕ СА ВЕЛИКИМ 

СИЛАМА НАКОН СТИЦАЊА НЕЗАВИСНОСТИ 1878

Подгорица, 20. и 21. октобар 2009.

У Под го ри ци је 20. и 21. ок то бра 2009. одр жан на уч ни скуп у ор-
га ни за ци ји Исто риј ског ин сти ту та Цр не Го ре, под на зи вом Сто три де-
сет го ди на од ус по ста вља ња ди пло мат ских од но са Цр не Го ре са ве ли-
ким си ла ма на кон сти ца ња не за ви сно сти 1878. Отво рио га је ди рек тор 
Исто риј ског ин сти ту та Цр не Го ре, др Ра до слав Рас по по вић, а при сут не 
су по здра ви ли пред сјед ник вла де Цр не Го ре го спо дин Ми ло Ђу ка но вић 
и рек тор Уни вер зи те та Цр не Го ре пр оф. др Пре драг Ми ра но вић, ко ји ма 
је ди рек тор др Рас по по вић уру чио и ре принт из да ње Бер лин ског уго во-
ра. У све ча ном ди је лу пот пи са ни су Спо ра зум о са ра дњи Исто риј ског 
ин сти ту та Цр не Го ре са Уни вер зи те том „La Sa pi en ca“ из Ри ма и Спо-
ра зум о са ра дњи Исто риј ског ин сти ту та Цр не Го ре са Ин сти ту том за 
сла ви сти ку Ру ске ака де ми је на у ка из Мо скве. 

Рад ни дио ску па је био по ди је љен у че ти ри па не ла, од ко јих је пр-
ви по чео не по сред но по за вр шет ку све ча ног отва ра ња. Проф. др Ра до-
слав Рас по по вић је отво рио рад ни сег мент из ла га њ ем ра да под на сло вом 
Зна чај ме ђу на род ног при зна ња у про це су из ра ста ња др жав но-прав ног 
су бјек ти ви те та Цр не Го ре, а за тим су сли је ди ла из ла га ња проф. др Ан-
то не ла Би ја ђи ни ја А clo se re la ti on ship: Italy and Mon te ne gro af ter 1878, 
проф. др Са ше Мар ко ви ћа Фран цу ска штам па и Бер лин ски кон грес и 
проф. др Бер на ра Ло ри ја The ro le of der vish pas ha in the Eastern cri sis. 
На кон па у зе, па нел је на ста вљен из ла га њ и ма проф. др Жив ка Ан дри ја-
ше ви ћа Го ди на 1878. као гра ни ца епо ха, др Стје па на Мат ко ви ћа Цр на 
Го ра у по гле ди ма хр ват ске по ли ти ке, 1878 - 1918, проф. др Људ ми лае 
Ку зми чо ве Вла да ју ћи дом Ро ма но вих о пер спек ти ва ма раз во ја цр но гор-



218 И с т о р и ј с к и   з а п и с и

ске др жав но сти кра јем XIX - по чет ком XX ви је ка и проф. др Кар ла Ка-
се ра Austro - Hun gary and the in de pen den ce of Mon te ne gro.

Дру ги па нел је до нио ра до ве мр Слав ка Бур за но ви ћа Це зар Ду-
ран до, др Са ша Кне же вић Ве ли ке си ле пре ма за хтје ви ма Цр не Го ре у 
анек си о ној кри зи и проф. др Ја ро слав Ви шњ а ко ва Ру ско - цр но гор ски 
од но си у кон тек сту раз вит ка до га ђа ја бо сан ске кри зе 1908 – 1909. Ти-
ме је за вр шен рад пр вог да на ску па, а те ве че ри је уче сни ци ма упри ли-
че на и по сје та вин ском по дру му ко ма па ни је План та же.

Дру ги дан ску па је от по чео тре ћим па не лом у окви ру ко га су пре-
зен ти ра ни ра до ви др Сен ке Ба бо вић Рас по по вић Пр ва де це ни ја цр но-
гор ске др жав не не за ви сно сти - европ ски пут, др Мом чи ла Пе јо ви ћа 
Цр но гор ци на шко ло ва њу у ино стран ству као сти пен ди сти стра них 
вла да, др Зве зда на Фо ли ћа Дру штве не при ли ке и пот пи си ва ње кон кор-
дата из ме ђу Цр не Го ре и Све те Сто ли це 1886. го ди не, др Угу ра Оз ча на 
Ot to man fi nan ci al aid for Mon te ne gro and lo an agre e ments between ot to-
man sta te and Mon te ne gro и др Дра га не Ку јо вић Исе ља ва ње му сли ма на 
из Цр не Го ре на кон Бер лин ског кон гре са као те ма на стра ни ца ма Исто-
риј ских за пи са. На кон па у зе рад је на ста вљен из ла га њ и ма Ру ска ди пло-
ма ти ја о срп ско - цр но гор ским од но си ма 1900 – 1903, проф. др Су за не 
Ра јић, Цр на Го ра и Фран цу ска - ди пло мат ски од но си ака де ми ка Ђор ђа 
Бо ро за на, Цр на Го ра и ме ђу на род не из ло жбе кра јем XIX и по чет ком XX 
ви је ка мр Та тја не Ко при ви це и за вр шен ра дом мр Ад на на Пе пи ћа Но ви-
не Ма лу мат о по сје ти књ а за Ни ко ле Ис тан бу лу 1899. го ди не.

На че твр том па не лу су сво је ра до ве пре зен ти ра ли проф. др Mas si-
mo Bu ca rel li D‘An nun zio and the in di pen den ce of Mon te ne gro 1919 – 1920, 
др Ха тиџа Орук, Дје ла о Цр ној Го ри на пи са на у ври је ме сул та на Аб дул 
Ха ми да II, ака де мик Зо ран Ла кић По ло жај не за ви сне Цр не Го ре - да-
нас - и њена ме ђу на род на по ли ти ка - не кад (кроз исто ри ју), мр Жар ко 
Ле ко вић Дро бњ ак на кон Бер лин ског кон гре са и мр Ра ден ко Шће кић, чи-
је је из ла га ње Иде ја цр но гор ске др жав не не за ви сно сти у уну тар по ли-
тич ком жи во ту Цр не Го ре по чет ком XXI ви је ка пред ста вља ло ујед но и 
по сле дње на овом ску пу.

На кон за вр шет ка ску па су ор га ни зо ва на и два пре да ва ња у Исто-
риј ском ин сти ту ту Цр не Го ре, а ко ја су одр жа ли проф. др Карл Ка сер 
и др Стје пан Мат ко вић. Про фе сор Ка сер је, у пре да ва њу под на сло вом 
Austro-Hun gary and the Bal kan Wars, из нио за ни мљи ву и ин струк тив ну 
ана ли зу аустр о у гар ске спољ не по ли ти ке пре ма Бал ка ну у по сле дњ им 
де це ни ја ма XIX и по чет ком XX ви је ка. Др Мат ко вић је, го во ре ћи о ор-
га ни за ци ји, ин фра струк ту ри и трен до ви ма у хр ват ској исто ри о гра фи ји, 
на је дан еле ган тан и не пре тен ци о зан на чин пред ста вио функ ци о ни са ње 
та мо шњ ег ра да у стру ци и на у ци. Ауто ри зо ва ни тек сто ви ових пре да-
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ва ња, за јед но са пу ним вер зи ја ма ра до ва пре зен ти ра них на ску пу, би ће 
шта ма па ни у на ред ном бро ју Исто риј ских за пи са.

Ор га ни за ци јом овог на уч ног ску па, као и ак тив но сти ма и кон так-
ти ма на њего вим мар ги на ма, Исто риј ски ин сти тут Цр не Го ре се по но во 
на шао у цен тру на уч них зби ва ња у зе мљи. На ску пу је уче ство ва ло 25 
исто ри ча ра из Ру си је, Аустри је, Ита ли је, Фран цу ске, Тур ске, Ср би је, 
Хр ват ске и Цр не Го ре, а мул ти ди сци пли нар ност при сту па из у ча ва ним 
пи та њ и ма, ко ја се кре та ла у раз ли чи тим хро но ло шким, те мат ским и 
ме то до ло шким ра спо ни ма, са мо је још јед ном до ка за ла да за исто ри ју 
Цр не Го ре ите ка ко по сто ји на уч но ин те ре со ва ње, као и да је њено по-
сма тра ње и про у ча ва ње у кон тек сту ши рих и ду го трај ни јих про це са на 
Бал ка ну и Евро пи је дан од нај кра ћих пу те ва ка укл апа њу у са вре ме не 
исто ри о граф ске трен до ве и то ко ве.

Иван Лаковић


